

Дмитрий ДЕНИСЕНКО

Этот год оставит в памяти югорчан множество приятных событий, с которыми они сталкивались в самых неожиданных местах. «Библионочь», уличный фестиваль поэзии и граффити, акция «Читающий автобус», презентации книг и встречи с читателями – все это организовали литераторы автономного округа для жителей городов и поселков, чтобы приобщить их к великим произведениям русской и российской литературы.



Карен Арунуняц вместе с ребятами из реабилитационного центра «Лучик» разыграли целый спектакль



«Библионочь» стала одной из самых массовых и любимых акций читателями



Фото Григория ЛЬВОВА

Мария ВОЛДИНА, поэтесса:

– Литература настолько большая часть нашей великой культуры, что недаром ее называют матерью искусства. А теперь представьте понятие искусства во всех его сферах. И вы поймете, что быть матерью такого большого дела – это такая великая ответственность. Такую ценность даже словами не высказать. И хорошо, что такой Год литературы есть! Это позволяет особенно сосредоточить внимание всех людей вокруг значимости матери искусства.

Поэзией дышит Югра

В Год литературы жители округа познают произведения классиков и современников в самых интересных форматах

«БИБЛИОНОЧИ» ПОКОРИЛИ ЮГОРЧАН

О главных событиях Года литературы рассказала ведущий библиотекарь Государственной библиотеки Югры Елена Капитанова на большой встрече литературного сообщества, которая состоялась на прошлой неделе в Нижневартовске.

По ее словам, ключевым событием этого года стала акция «Библионочь», в которой участвовали многие библиотеки округа. Акция произвела фурор среди читателей. В большинстве библиотек она была посвящена 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.

– Мы переживали, удастся ли нам совместить легкий игровой формат «Библионочи» с такой сложной и многоплановой темой. Но, к счастью, нашим библиотекарям это удалось.

Только в окружной библиотеке «Библионочь» собрала около 800 читателей.

А в Нижневартовске, например, помимо основной «Библионочи» провели дополнительную рождественскую «Библионочь», которая также была принята читателями с большим восторгом, – отметила Елена Капитанова.

Все это в очередной раз доказывает, что югорчанам интересен такой формат, и он раскрывает библиотеку с новой интересной стороны.

ИСКУССТВО НА ТВОЕЙ УЛИЦЕ

Не менее резонансным был еще один проект – уличный фестиваль поэзии и граффити «Стихи на стене». Он также охватил несколько территорий: в новом необычном формате граффити участники фестиваля изобразили произведения литературы, сделали под них иллюстрации. Цель фестиваля не только в том, чтобы привлечь молодежь. Это еще и позволяет создать в городе новый арт-объект, который уже после завершения фестиваля и после окончания года литературы будет работать все на ту же идею: популяризация чтения.

Фестиваль стартовал в Лянторе. Затем продолжился в поселке Белый Яр. В последнем уличные арт-объекты наносили участники сургутского клуба «Гаражи» в минувший вторник. Несмотря на дождь, представителям движения удалось разукрасить серые плиты и заборы иллюстрациями к произведениям «Руслан и Людмила», «Мастери Маргарита», «Му-Му» и «Парус», а также нарисовал портрет великого русского классика Александра Пушкина.

ВСЕ, ЧТО ЛЮБИТ ЧИТАТЕЛЬ

– Мы постоянно опрашиваем наших читателей, что их интересу-

ет, – рассказала ведущий библиотекарь Государственной библиотеки Югры. – И в этом году спросили, чего югорчане ожидают в Год литературы. Большинство из них пожелали новых хороших книг и встреч с писателями. Могу констатировать, что эти пожелания уже во многом удовлетворены.

По словам Елены Капитановой, этот год можно уже назвать одним из самых богатых на встречи с писателями и презентации новых книг. В Югру приезжали писатели и всероссийского уровня, а также реализовано много хороших полюбившихся читателям окружных проектов.

В апреле традиционно начал работать литературный десант Югры. В этот раз акции проходили в Нягани, поселках Октябрьского района – Приобье и Талинке. Участниками стали поэтесса Галина Хорос, Любовь Миляева, Павел Черкашин и Сергей Андросов.

– Формат такого общения был воспринят читателями с интересом, потому что встречи с югорскими писателями всегда дают возможность стать ближе к литературе, – сказала Елена Капитанова.

ЛЮБОВЬ С ДЕТСТВА

В июне прошел уже восьмой окружной фестиваль детской и юношеской книги. Ее участникам предоставили возможность пообщаться с известнейшей югорской поэтессой Марией Волдиной, писателем Вадимом Орловым и Павлом Черкашиным.

На открытие фестиваля был приглашен специальный гость – российский детский писатель-фантаст Дмитрий Емец, который сейчас очень популярен среди молодого поколения.

Югорские дети с удовольствием участвовали в фестивале, а самые активные получали книги с автографами писателей в подарок.

НА КНИЖНУЮ ПОЛКУ

В течение этого года проходят презентации книг. В рамках открытия Года литературы собрание сочинений презентовал заслуженный деятель культуры Югры Еремей Айпин. Также прошли презентации книг еще нескольких известных литераторов округа. Была представлена книга Галины Захаровой «Мы мужики крестьянские», кото-

рая посвящена судьбе нашего прославленного земляка Виктора Башмакова. А на торжественной церемонии награждения лауреатов международной литературной премии «Югра» презентованы книги Дмитрия Мизгулина на русском и финно-угорских языках. В Югре в этом году был представлен публике также литературный сборник «Приточки великой Оби». Он позволил открыть новые имена в литературной жизни округа.

И совсем недавно прошла встреча еще с одним детским писателем, Кареном Арунуняцем, на которую пригласили и ребят из реабилитационного центра «Лучик». Они наравне с другими детьми участвовали в импровизированном спектакле, играли и просто замечательно себя чувствовали.

ВСЁ ТОЛЬКО НАЧИНАЕТСЯ

Жителей округа ждет еще очень много интересных событий. В частности, в сентябре состоится еще одна встреча с писателем. Им станет Владимир Фомичев. Это автор пронзительной книги «Поле заживо сожженных». Он сам, будучи ребенком, стал участником трагических событий Великой Отечественной войны и, обладая незаурядным литературным талантом, описал их в своей книге, которая вряд ли кого-то оставит равнодушным.

Также в сентябре будет дан старт осеннему сезону дней литературы в Югре. Открытие состоится в Урае. Затем проект продолжится в Советском, Ханты-Мансийске, Пыть-Яхе, Сургуте, Нефтеюганске.

В Лангепасе в сентябре состоится флешмоб «Читающий город», в Мегионе пройдет литературный марафон «Живая классика», а в Нижневартовске – «День литературного гурмана».

А в октябре в Сургуте продолжится проект «Читающий автобус», который уже полюбился югорчанам.

– Я надеюсь, что все эти проекты придадут дополнительные черточки к образу хорошей, доброй библиотеки, открытой для читателя, – заключила Елена Капитанова.

Людмила КОВАЛЕВА, директор нижневартовского краеведческого музея имени Т. Д. Шуваева:

– В этом году у нас действительно реализуется огромное количество проектов. Очень важно, что они охватывают весь округ. Привлекают людей всех возрастов и разных специальностей. И, как мы видим, интерес вызывают самые разные произведения. Это замечательно, что в год литературы мы можем показать каждому жителю Югры, что без литературы жить нельзя!